

看，李安和太太的“夫妻相”

林惠嘉曾半夜自己开车去医院生孩子

导演李安在刚落幕的第85届奥斯卡上，二度斩获最佳导演奖。与此殊荣一同传于网络的，还有李安在家当了6年“家庭煮夫”、全靠妻子帮扶的故事。林惠嘉因此也成了人所敬仰的“贤妻”。

林惠嘉，台湾人，毕业于台北第一女子高中、台湾大学化学系，美国伊利诺伊大学微生物学博士，现任纽约医学院研究部教授。作为理科系毕业的女生，她的个性更像是热播美剧《生活大爆炸》中谢耳朵的女友艾米，思维和言谈都很酷。她能够从容地命令李安：“不管你捧了多少个小金人，你还是那个李安；家不是片场，你该做的家务还得做。”他们两人也长得越来越有“夫妻相”了。

她养家

“纽约大学硕士毕业后李安曾在家中当了6年的‘家庭煮夫’，做饭、接送小孩……”

大导演李安的成功并非一帆风顺，纽约大学硕士毕业后他曾在家中当了6年的“家庭煮夫”。1986年1月，林惠嘉毕业后找到工作，从伊利诺伊搬来纽约郊区同住。

此后相当长的时间，太太工作养家，李安赋闲持家。有时，林惠嘉回家看到李安精神不振，就会提议全家出去吃个饭。李安说：“那时我们最奢侈的就是去吃肯德基，老大阿猫说：‘我们去吃老公公炸鸡’。”那时候，李安在家负责煮饭、接送小孩，分担家务，惠嘉也不太干涉他。而在李安得到第一笔奖金时，他高兴得立刻把奖金给了太太，让她去改善生活，买些自己喜欢的衣服和鞋子。没想到太太却把这笔钱借给了李安的弟弟。当时李安的弟弟李岗做生意赔了钱，正需要大笔资金渡过难关，嫂子的决定仿佛雪中送炭，让李岗多年后仍然心怀感激。

她独立

“她半夜自己开着快没汽油的车去医院生孩子，不让医生通知丈夫和亲友。”

李安说自己和太太是典型的互补性格。“我委婉柔弱又心不在焉，不太懂得

照顾自己和别人，太太性情刚直专注，独立聪明，和她所学的微生物科学理性中带细腻的性质很像。”两人结婚后，李安在纽约剪辑毕业制作，林惠嘉则在伊利诺伊继续念书。1984年5月，李安还在等毕业作冲印出来，所以，大儿子李涵诞生时，李安不在太太身边。

“当我傻傻地冲进医院时，大家一见我来都高兴地鼓掌。原来头天半夜惠嘉做完实验后开车回家，感到羊水快破了，就自己开着快没汽油的车子来到医院。医生问她要不要通知丈夫，她说：‘不必’；问要不要通知友人，她也说：‘不必’。院方还以为她是弃妇。她的个性是很独立，自己能做的事就不麻烦人。本来我们说好，腹中胎儿的头部开始移位往下转时，大约是预产期的前一周，我回伊利诺伊来照顾她。结果她也没告诉我。后来，老二石头出生时早产，我就特别盯在一旁，她还是频频赶我走，‘你在这儿干吗，你又不能帮忙，你又不能生！’孩子出生时，我去拉她的手，她还把我推开，让我一点参与感都没有。”

林惠嘉表示，自己不认为是在帮李家带孩子，“我是帮自己带孩子。我是独立的生命，有属于自己的灵魂事业”。

她外冷心热

“她从科学的角度说：‘李安出生时，颈部遭到脐带缠绕，脑细胞大量损坏，所以他做事非常专注，也只能做两件事：拍电影跟煮菜。’”

与李安的“委婉”相比，林惠嘉实在是有些“强悍”。她从科学的角度说：“李安出生时，颈部遭到脐带缠绕，脑细胞大量损坏，所以他做事非常专注，也只能做两件事：拍电影跟煮菜。”

李安当初赋闲在家，看到妻子那么辛苦过意不去，就打算学电脑找工作，结果被林惠嘉发现了，呵斥他：“学电脑的那么多，又不差你李安一个！”林惠嘉是典型的外冷心热，她自己受了那么多苦不抱怨，而对李安的辛苦却是时常挂念。她说尽管自己不懂电影，但知道拍电影真是一个极其艰辛的工作，“李安当初拍《卧虎藏龙》时，那场电影的拍摄从内景到外景以及晚上的剪辑，每一个过程、每一个步骤李安都要到场。一天24小时里，他的睡眠大约仅仅是两个钟头”。

《卧虎藏龙》杀青的时候，李安由于昼夜操劳脚腱受伤，不得不躺在病床上接受治疗。远在美国的林惠嘉得知消息后，连夜带着两个儿子和华人医生开出的中草药，飞往安徽黟县的拍摄地，



李安和林惠嘉携手出席奥斯卡

他们恩爱

“结婚时的大红被单珍藏了多年，成了《喜宴》的道具。不论他的事业处于低潮或高峰，两人的感情一直差不多。”

李安透露，生活中两人也没有甜言蜜语，“那些甜言蜜语都放到电影里去了。”也难怪，在这次获奖后，李安高呼“我爱你”，让林惠嘉很不自在，觉得肉麻得无聊。

尽管《喜宴》大获成功，但李安说：“一想起拍《喜宴》时，我给戏里的新娘挑礼服、化妆打扮，而我太太都没有经历过这些，我心里就有着罪恶感。”《推手》、《喜宴》拍完后，李安有过大约两周的杀青忧郁期。而《饮食男女》杀青后，家庭的温暖则治疗了他的“杀青忧郁症”。

李安回忆道：“赴台四个月拍摄《饮食男女》，是我第一次长期离家拍片。那四个月，李涵有时不肯做功课。太太生气，曾有两星期不接我电话，加上拍片时遇到一堆烦心的事，又要参加金马奖，我的心情十分郁闷。杀青后我直奔纽约，并嘱咐助理李良山帮我查询有没有夜班火车到华盛顿D.C.，因为妻儿正在D.C.姐姐家。当晚7点多飞抵纽约，车还没到家门口，远远就看见家里灯光通亮，原来是太太带着儿子已经在等我回来了。家的温暖，治好了我的杀青忧郁症。家，也是我做‘收心操’的地方。”

(中新)



李安三度获最佳导演奖